

# 春节申遗成功，解锁大年“山东味儿”

记者 孙远明 济南报道

## “非遗热”让年味更浓

春节将至，从事面塑工作二十多年的郑军变得忙碌起来。一件件醒狮、蛇元素等面塑作品在她的指尖诞生。精巧、细腻的面塑一亮相，年味又浓了几分。济南面塑，俗称“捏面人”，2009年，被列入第二批山东省省级非物质文化遗产名录。面塑，顾名思义，便是以面粉为主料，调成不同色，用手和塑刀等简单工具来塑造各种栩栩如生的形象。

2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。当春节申遗成功的消息传来时，郑军既高兴又振奋：“我感觉以后非遗会越来越受重视，尤其像我们这类手工艺。”

近年来，随着“非遗热”持续升温，郑军也被工作单位返聘，她的面塑作品让许多人爱不释手。郑军有个面塑手工微信群，群内是一些面塑爱好者，有的还跟随郑军学习过。“我之前开过课，他们有的会在群内晒作品。”临近春节，郑军教给学生做的多是醒狮、“柿柿如意”等面塑。“他们过年就能用上，作为伴手礼送给亲友十分独特，既代表了春节祝福，还展示了手艺。”

俗话说，过了腊八就是年。包括郑军在内，山东人都自觉加入了赶年集的队伍，忙着置办年货。这是属于过年的“仪式感”。最近，山东“黄河大集”“运河大集”“海洋大集”火热进行，在日照，大集上除了各类年货商品，现场还有多个非遗展示区，给大家带来民俗新体验。

## “非遗+旅游”开始走红

相较于往年，2025年春节假期增至8天，这一变化进一步点燃了春节出游的热情。中国旅行社协会联合途牛旅游网发布的《2025春节旅游消费趋势报告》显示，不少人选择用体验非遗的方式欢度“非遗年”。春节期间，非遗民俗文化、非遗手工艺等体验活动展现出了极高的人气，成为游客的热门选项。

记者还了解到，今年以来，美团旅行上“春节旅游”整体搜索量同比上涨328%，“非遗”搜索量同比增长174%，“非遗体验”搜索量同比增长168%，“非遗手工”搜索量同比增长321%。其中，到胶东吃花饽饽还被列入美团旅行2025春节“十大非遗热门玩法”。

山东国信国际旅行社董事长张晓国介绍，春节期间，旅游线路以非遗为显著特色，无论是组团出游还是地接项目，均着重凸显传统文化体验。例如，组织前往北京过年的团队，行程特别安排了天坛、地坛、颐和园、圆明园等地的庙会，庙会上众多非遗项目精彩纷呈。前往山西的团队能观赏社火，奔赴福建的游客可领略当地特色非遗民俗。而来济南的外地游客，在趵突泉、千佛山庙会中，同样能接触到丰富的非遗项目。

张晓国告诉记者，全国各地在春节期间大力推出过大年项目，各地节庆娱乐活动集中展示了当地民俗、传统文化等非遗项目，涵盖美食、娱乐等多个领域。尤其是古城、古镇，纷纷进行非遗项目展示。因此，旅行社在春节期间的旅游线路设计上，特别融入了非遗体验项目，为游客带来别样的文化之旅。当“中国年”成为“世界年”，外

国人扎堆入境来体验“年”的传统韵味似乎也在意料之中。据携程酒店程长营发布的《2025春节大数据预测报告》显示，山东的威海、青岛分别登上热门主题游和入境游榜单。

## 山东端上“春节非遗大餐”

首个申遗成功后的春节该如何过？山东早有生动实践。据了解，山东是全国第一个以立法形式开展“非物质文化遗产月”活动的省份。

山东省文化和旅游厅非遗处相关负责人介绍，根据《山东省非物质文化遗产条例》规定：“每年的农历腊月二十三至次年二月初二为‘非物质文化遗产月’，县级以上人民政府文化主管部门应当集中组织开展非物质文化遗产展演、展示等活动”。历经连续九年举办，“山东省非物质文化遗产月”已成为宣传展示非遗保护成果、提升全社会非遗保护意识的重要时间节点。

据了解，今年“山东省非物质文化遗产月”期间，将集中开展非遗宣传展示活动910余场次，如台儿庄古城、青州古城、琅琊古城、聊城水上古城等举办“古城过大年”活动。济南市趵突泉公园、淄博玉黛湖景区、东营白鹭园湿地、临沂宝泉胜景等举办灯会灯彩迎新活动。济南、烟台、济宁等地举办非遗年货大集活动。济宁、滨州、菏泽等地举办“非遗馆里过大年”活动。潍坊、日照、临沂、聊城等地举行“非遗春晚”活动等。

该负责人介绍，春节是我国内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日，举办这些活动将增强公众的文化认同感和民族凝聚力。



郑军(左一)在制作“柿柿如意”面塑作品。



我们即将迎来申遗成功后的第一个春节，这也是国家法定假日调整后的第一个长假。蛇年春节该怎么过？不少人已经在着手计划。



# 春节逛展看戏，过出“文艺范儿”

## 山东文博场馆、文艺院团春节活动精彩纷呈

张宇宁 济南报道

### 新展“量大管饱”，来博物馆过大年

如今，越来越多的市民游客选择在节假日走进博物馆，感受文博魅力。今年春节，山东各地博物馆展览不断上新，活动接连不断，邀请市民游客在博物馆里过大年。

走进山东博物馆，可在“鲁王之宝——明朱檀墓珍藏”探秘鲁王的珍宝，可在“汉画 汉风 汉魂——山东汉画像石艺术展”感受两千年前大汉风华……一个个新展颜值更高、互动性更强，丰富内容“量大管饱”。

记者了解到，山东博物馆将推出“博物馆里过大年”主题活动，分为“欢欢喜喜迎新春”“红红火火过大年”“团团圆圆贺新年”三部曲，从腊月廿三持续到正月十五，包含剪纸窗花妆年味、迎春纳祥拓“福”字、美裳华服过大年

春节假期即将到来。伴随着今年的“文博热”“传统文化热”，越来越多的市民游客选择在春节假期走出家门，走进文化场馆、剧院剧场度过一个“文化年”“艺术年”。而山东各地文博场馆、文艺院团也为广大市民游客准备了丰富精彩的展出、活动、节目，让乙巳年春节充满浓浓的“文化味儿”。

等，活动丰富多彩，“年味”满满。据山东博物馆工作人员介绍：“山东博物馆春节期间每天都有活动，总共119场，欢迎大家来博物馆过大年。”

今年春节，青州博物馆融合馆藏资源、民族节庆文化，精心筹备“灵蛇献瑞·博古迎新”过大年系列活动，涵盖结艺拓春韵——中国结编织与古韵拓印体验活动、“文武状元·过新年”年画市集、穿越幻境·历史长廊奇遇记——XR数字体验活动等，打造一场既有非遗文化又有科技体验的新春盛宴。

### 沉浸式体验，度过一个“文艺年”

春节期间，山东各地美术馆、文化馆精心打造沉浸式、体

验式的春节文化空间，邀请广大市民游客度过一个“文艺年”。

目前，备受瞩目的艺术盛会——“人智时代——第三届济南国际双年展”正在进行中。春节期间，山东美术馆将邀请专家、参展艺术家进行导览活动，让大咖与观众面对面。此外，特展“灵境·穿越灵犀之界”沉浸式数字艺术展和《絜界「光·遇·愈」》山东美术馆数字艺术空间与双年展热烈呼应，观众可尽享“科技+艺术”之美。

山东美术馆相关负责人介绍：“春节期间，山东美术馆策划了丰富多彩的双年展专题公教活动，还将定期开设陶艺体验课，欢迎广大观众朋友走进济南国际双年展。”

今年1月恰逢第10个“山东

省非物质文化遗产月”，记者从山东省文化馆了解到，“年画纳新”新年画沉浸式体验展、“非遗里的中国年”——齐鲁文化（潍坊）生态保护区非遗保护成果展等均将在春节前开幕，新的形式、新的体验将为市民游客送上山东民俗非遗“大餐”。1月29日至2月5日，山东省文化馆还将举办“春节喜乐汇”非物质文化遗产月系列演出活动，其间安排曲艺、吕剧、魔术、相声、木偶戏、皮影戏等非遗项目专场演出，热闹非凡。

### 精彩剧目轮番演，曲艺盛宴迎新年

春节假期看什么？在山东，经典好戏连台、节目轮番上演，为市民游客打造精彩绝伦的曲

艺盛宴。

1月29日（初一）至1月31日（初三），山东省京剧院梨园大戏院将连续演出《京剧演唱会》《凤还巢》、京剧折子戏专场《坐宫》《拾玉镯》《李逵探母》。大年初一，山东省吕剧院将举办戏迷联谊会，初五至初七在百花艺术空间剧场连续上演三天沉浸式演出。1月31日（初三）及2月1日（初四），吕剧传统戏将在济南北洋大戏院上演。

济南市文化馆在春节、元宵节期间将举办群星艺术团新春豫剧、杂技、曲艺、吕剧专场演出。济南高新区开心麻花剧场将上演岁序逢新《剧场2025新年音乐会》（2月1日）、儿童心理亲子互动剧《憨憨熊卖时间》（2月2日至2月3日）等精彩演出。

淄博市春节前后将举办第三届淄博城市戏剧节，“追光海岱楼”、淄在“村晚”等文化惠民演出及公益培训1000余场，将新春文艺“淄味”送到群众家门口。